

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 1, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.



CUARTO ANIVERSARIO

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

**D. ROSALÍA TORREJÓN Y CORREA**

VIUDA DE MARTINEZ LOPEZ DE AYALA

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 16 DE MAYO DE 1886.

Todas las Misas que se celebren el viernes 16 del corriente en las Parroquiales Iglesias de Santa María y de la Misericordia serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su hijo D. Antonio Martinez Torrejón y demás familia ruegan á sus amigos en caridad asistan á alguno de estos sufragios y la encomienden á Dios.

El Excmo. é Ilmo. señor Nuncio de Su Santidad en estos Reinos, se ha dignado conceder cien días de indulgencia á todos los fieles por cada Misa que oyeren, Comunión ó parte de Rosario que aplicaren, por el eterno descanso de esta M. I. Señora, rogando á la vez por las necesidades y fines de la Iglesia.



CHARITAS

SOLEMNE TRÍDUO

Que las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, residentes en el Hospital de San Juan de Dios, Casa de Maternidad y Asilo de Niños Pobres de Nuestra Señora del Remedio dedicarán á Dios Nuestro Señor en la Insigne Iglesia Colegial de San

Nicolás de esta ciudad en los días 16, 17 y 18 de Mayo de 1890, en honor del Beato Juan Gabriel Perboyre, Presbítero de la Congregación de la Misión de San Vicente de Paul, martirizado en la China el 11 de Septiembre de 1840, y elevado á los altares en 10 de Noviembre de 1889, por Nuestro Santísimo Padre León XIII.

Á las nueve y media de los tres días se cantará Misa solemne á gran orquesta, en la que estará expuesto el Santísimo Sacramento. Por la tarde á las cuatro y media, se expondrá de nuevo á Su Divina Magestad; seguirá el Santo Rosario, el Ejercicio del Mes de María y Sermón, en el que publicará las glorias del invicto Beato Juan

Gabriel Perboyre, Mártir del siglo XIX en los tres días, el Dr. D. José María Mirete y Sánchez, Canónigo de la referida Colegial. A continuación se cantará, por la orquesta, el Santo Trisagio á la Santísima Trinidad, la Letanía, Crédidi y Reserva; finalizando estos solemnes cultos con los Gozos y Oración propia del Beato Mártir. En el último día se dará la bendición con Jesús Sacramentado, y después de la Reserva se cantará un solemne *Te Deum Laudamus*, en acción de gracias al Dios tres veces Santo, por haber concedido un héroe más á tan esclarecida Congregación.

Todos los fieles que visitaren la mencionada iglesia durante el Triduo, rogando á Dios Nuestro Señor según las intenciones del Soberano Pontífice, con corazón contrito, pueden ganar siete años de indulgencia; y los que además confesaren y comulgaren, ganarán indulgencia plenaria. Así ésta como aquellos son aplicables á las almas del Purgatorio.

EN SEMI-SERIO

*La Pátria* prometió demostrar que nosotros habíamos incurrido en cuatro absurdos en lo que le dijimos en nuestro artículo *Huelga socialista*. Hemos leído los cuatro artículos que ha escrito con el título de *Problemas sociales*, firmados por F. B. y nuestros absurdos no parecen. Por lo visto *La Pátria*, ó el articulista, se ha creído dispensado de cumplir su palabra, ó no ha podido cumplirla. ¡Inconvenientes de emitir juicios ligeramente!

Pero hay más, *La Pátria* dijo lo siguiente:

«A fuer de adversarios leales, reconocemos que entramos en esta contienda violentándonos mucho, porque no es EL ALICANTINO publicación de aquellas con las que se puede contender sin rebasar los límites de la discusión levantada y seria; procuraremos, sin embargo, no ser nosotros los que olvidemos lo que exigen la mesura y la templanza, aún discutiendo con EL ALICANTINO.»

Efectivamente, con EL ALICANTINO no ha podido el colega entablar nunca discusión levantada y seria, y aunque él no lo dijera, lo ha demostrado con los hechos, dando la callada por respuesta dos veces que le hemos retado á discutir en serio, y volviendo la espalda otras dos veces que le hemos salido al encuentro para rechazar sus afirmaciones, las cuales ha sido

incapaz de sostener. Por fin esta vez aceptó la discusión en los términos que acaban de leerse, y nosotros, para no turbar la seriedad del colega, nada hemos dicho hasta que ha concluido.

¿Y qué resulta? Que no ha dicho una palabra de lo que prometió decir, y en cambio ha dicho cosas que no vienen á cuento y que nosotros no podemos tomar en serio por mucha que sea la seriedad krausista y la hinchazón filosófica con que las ha escrito el señor F. B. Díganos quien quiera si es posible tomar en serio, para discutirlos párrafos como éste:

«La política descende de las regiones inaccesibles donde la alimentaron de antaño las ideas abstrusas y los sistemas inexplicables al común de las gentes; toma á diario un tinte positivista informado por el espíritu realista de las épocas; y como no se pueden detener sistemáticamente las corrientes que fluyen á este océano de la vida, donde los problemas sociales enrespan las aguas que se ofrecían tranquilas, el político experto que ve aproximarse la tormenta, procura contener su ímpetu con prudentes predicciones, y caso de conseguir su empeño, somete el fenómeno que pasó por su vista al estudio sereno y reposado para sacar de él las provechosas enseñanzas de la experiencia.»

¿Habrá mortal que halle en este párrafo materia de discusión seria ni no seria, como no sea el concepto peregrino de que «el político experto procura contener el ímpetu de la tormenta con prudentes predicciones»? Pues *ab uno disce omnes*, el mismo es el patrón de los demás párrafos de los cuatro artículos; y ora señala el articulista la «paz armada» como causa principal, entre las subalternas, del socialismo, y fantasea que «esta fiesta obrera es una protesta elocuente contra la paz armada», ora nos cuenta entre serio y festivo que el socialismo y el *dengue* son hermanos, porque «ambos fueron endémicos en Rusia» (1); ó ya hablando de la historia del socialismo, suelta esta bocanada de erudición clásica.

«La historia del socialismo es la historia de la humanidad, mordida por imperiosas exigencias y alentada por inmensas aspiraciones.»

*Ganarás el pan con el sudor de tu rostro.* ¿Acaso esta terrible sentencia que impuso Dios al hombre no es la primera piedra que sustenta el problema social, desarrollado bajo todas las zonas y en todas las latitudes? Es innegable, y por esto el socialismo germinó en el Oriente, domi-

esta misma noche tiene de arder Granada.» Dirigiéndose despues á la *Alcaicería*, sitio en donde se custodiaba para el mercado abundantes riquezas en magnificas telas y sederías, y con ánimo de reducirlo todo á cenizas, pidió á Tristan de Montemayor la cuerda encendida; pero la desgracia hizo que se olvidara éste de ella, y fué tanto el enojo de Pulgar, que sin poderse contener, tiró de soslayo con la espada hiriéndole. aunque levemente, al par que le decía: «¿Qué has hecho mal hombre? Esta noche quedaba abrasada Granada, y me has quitado la mayor hazaña que en el mundo se hubiera oido.» Y al acabar estas palabras, quiso acometerle de nuevo; pero lo impidieron Bedmar y los otros, poniéndose por medio. Entonces Baona terció en la escaramuza y dijo á Pulgar: «Sosiégate, señor, y aguarda un solo instante, que fuego he de traerte para abrasar mil veces á Granada.» Y diciendo y haciendo, corrió á escape á la mezquita en busca de él, seguido de muchos compañeros. Ya regresaban con lo cuerda y hachas ardiendo, cuando al volver la esquina del *Zacatin* en dirección á la puerta principal de

en gruesos caracteres de letra azul estas sublimes palabras, que por sí solas formaban todo un poema: AVE-MARIA; y debajo, pero en letras mucho más pequeñas y que apenas se podían leer, estaban igualmente escritos el Credo y alguna otra oración. Besó el pergamino con entusiasmo tres veces, y dijo á sus compañeros: «Aquí teneis mi escudo: esta empresa no es mia: es de la Reina de los Angeles. Sed vosotros testigos de como tomo posesión de esta mezquita, en nombre de los Reyes de Castilla, consagrándola desde ahora á la Virgen del cielo, que nos ha servido de guía.»

Y dicho esto, y quedando arrodillados los guerreros, se levantó Pulgar en pié, y de un solo golpe clavó su puñal en la tablazón de la puerta, dejando pendiente de él aquel sagrado rótulo con la toma de posesión. «En poder de infieles te dejamos, dulcísimo nombre de María: concédenos la gloria de volver en breve á rescatarte.»

Acto continuo arrimó á otra puerta las retamas y atochas, que prendió fuego con el hacha, diciendo: «No basta, amigos míos, haber tomado posesión de la mezquita: en

«Puesto que así pagais mi confianza, queriéndome arrebatar de las manos el triunfo, tomad también mi vida; pero os prometo y juro por lo que traigo al pecho que, ó me obedecéis al instante, ó ahora mismo doy voces para morir á manos enemigas.» La firme resolución del caudillo, su actitud y el concepto que de él tenían formado, heló el ánimo de los más porfiados, dejándolos á todos como si fueran de piedra.

Hecho esto, eligió Hernan, para que le acompañasen, á Pedro del Pulgar, que conocía perfectamente las revueltas de la ciudad en que se había criado, y á su querido amigo y cuñado el fuerte Bedmar, con otros cuatro más, cualesquiera, acentuando esta última indicación de tal modo, que era como decir: «¡Facil empresa, por vida mia, escoger entre vosotros á los más valientes!»

El resto de los espedicionarios quedaba debajo del puente, como ejército de reserva, para darles auxilio en caso necesario, y para guardar los caballos.

Pusieron en marcha los elegidos, guiados por Pedro, á cuyo lado se colocó Hernan, ya para vencer cualquiera obstáculo que pu-

nado por castas; en la artista (Grecia, en-tre-gada al antropomorfismo; en la invencible Roma, teatro de luchas, entre patricios y plebeyos; en la edad media, cuando sobre los escombros humeantes del imperio se construyeron las modernas nacionalidades, vemos al socialismo cantado por poetas, afirmado por filósofos, defendido por políticos, que bien la historia dedica a los Gracos una de sus páginas más brillantes; y es que tal fenómeno social tiene un fondo permanente, incorruptible, así como las formas que revista y las direcciones que toma, se adaptan a ese medio social constituido por los hábitos, las costumbres de los pueblos reveladores de su propia fisonomía.»

Conste que no queremos reirnos de la seriedad con que el articulista coloca a los Gracos en la edad media; ¿pero qué cristiano será capaz de contener la risa al leer, escrito con mucha seriedad, que el haber germinado el socialismo en el Oriente y en Grecia y en Roma es consecuencia lógica del «ganar el pan con el sudor de tu frente»? ¿Ni qué tiene que ver el arte y el antropomorfismo de Grecia con el socialismo?

Mas no sólo es erudición lo que campea en los escritos con que *La Patria* ha querido evidenciar nuestros absurdos, sino además y sobre todo profundos conceptos filosóficos. Sirva de muestra el siguiente párrafo:

«Si el problema social tiene su fondo ontológico y forma plástica, precisa, pues, que entre aquéllos y éstos (¿quienes son aquéllos y éstos?) medie una ecuación lógica, cuya incógnita tan universalmente suspirada sea la armonía entre el capital y el trabajo...»

No cabe duda de que esto del fondo ontológico y de la forma plástica viste bien; pero ¿qué quieren Vds.? Yo no puedo menos de reirme cada vez que se me presenta un fondo socialista ontológico vestido con forma plástica, y mucho será que a mis lectores no les suceda lo mismo. Es cuestión de idiosincracia: *La Patria* halla esa figura grave y seria, y a EL ALICANTINO le provoca a risa.

¿Podemos hacer más que confesar nuestra debilidad?

CARTA DE ALCOY

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Mi distinguido amigo: Esta mañana y con motivo de haber prometido muchos trabajadores concurrir a sus faenas, se dispuso que fuerza de la guardia civil se situase dentro y fuera de la población para impedir que los revoltosos intimidaran a los que quisieran trabajar, concurriendo de éstos como unos 400, número insignificante si se tiene presente que hay más de 10 000: en el camino del Molinar se había situado José Linares firmante de la petición en nombre de todos los oficios para la manifestación; en ella llevaba la primera bandera, pertenece a la sociedad

de anarquistas. Se dice de él que publicó una ó más hojas en este sentido; que dicho Linares fué sorprendido por el oficial de caballería en el camino antes citado cohibiendo a los trabajadores y amenazando con un martillo a los que asistían a los trabajos y se le puso a disposición de la autoridad y el Juez ha empezado el sumario.

A las cinco de la tarde el señor Gobernador Civil reunió en el salón de la casa Consistorial a todos los Jefes de las diferentes sociedades que existen en ésta y de donde se dice que salen todas las huelgas y alborotos; dicha reunión obedeció a instancia promovida por nueve de estas sociedades, habiendo convenido en la Junta reunir cada uno a los socios de las suyas para proponerles se dé mañana principio a todos los trabajos bajo las bases siguientes:

1.ª Que todos los patronos han de admitir a sus trabajadores disfrutando estos el mismo jornal que antes y con las mismas horas de trabajo.

2.ª Que cuando se resuelva por otras naciones si ha de ser ó no la jornada máxima de ocho horas sea aceptada ésta con las mismas condiciones que aquellas propongan.

3.ª Que ningún patrono podrá despedir a operario alguno por resentimientos habidos entre ellos con motivo de la presente huelga, y que solo podrán hacerlo por faltas posteriores habidas en el oficio y que sean bien fundadas, no pudiendo aquéllos valerse como pretexto de una cualquiera para despedirles.

En este momento, nueve de la noche, están reunidas todas las sociedades deliberando si han de presentarse ó no mañana todos sus asociados en los trabajos, lo que resuelva se lo participaré enseguida.

Es muchísima la miseria que hay; el hambre se fotografía en la cara de todos los trabajadores; en la cara de préstamos no pueden despachar a las infinitas mujeres que llevan cuanto tienen y empeñan por una pequeña cantidad; pasan de 200 las operaciones diarias que en este sentido se hacen.

Consérvese bueno, salude a los amigos y sabe tiene en esta a su disposición al que lo es de V. muy especial y

s. m. b.

El Corresponsal.

Cabos sueltos

De una carta de Roma que publica un colega cortamos:

«Hemos tenido en el Senado una tempestad en un vaso de agua, como suele decirse, al terminar la discusión de la ley de las obras Pías.

El Gobierno había propuesto y la Cámara de diputados aprobado un artículo de aquel proyecto de ley, en el que se decía que «estarán sujetos a transformación y conversión (entiéndase abolición) todas las mandas, legados y obras pías del culto que ya no respondan a una verdadera ne-

cesidad de la población, del lugar donde aquellas radicaren.

Pero muchos senadores habían dado a entender que querían abolir este artículo, que en sustancia iba encaminado a suprimir todas las Congregaciones y Hermandades de índole religiosa y dedicadas principalmente al culto.

Entonces Crispi, que en los días anteriores había estado relativamente moderado en aceptar las enmiendas que el Senado ponía a este proyecto de ley, se levantó en pie como una viora para declarar que toda la esencia de la ley se contenía en aquel artículo, y que suprimido éste ya era inútil dictar la ley, por lo que invitaba al Senado a que lo aprobase, pues en caso contrario decidido estaba a disolver la Cámara y apelar al país en los comicios.

A esta faufarronada estúpida é insolente de Crispi el Senado contestó dignamente. Puesto a votación el artículo, fué desechado por una considerable mayoría.»

Del mismo origen es lo siguiente, que hace ver bien a las claras, quienes son los directores de la masonería, y qué es lo que se proponen:

«El ministro de Hacienda, Sr. Seismit-Doda, barrenando las leyes vigentes que han de observarse para la provisión de la hoja de tabaco griego del Kentucky sin recurrir a una pública subasta había adjudicado fraudulentamente y bajo cuerda la contrata de estos tabacos al Sr. Adriano Lemmi, Gr. Or. de la masonería italiana, con una pérdida que no bajaría de dos millones de francos para el Erario público y a beneficio del susodicho Gran Oriente.

El Sr. Imbriani—cosa rarísima entre nuestros diputados—demostró valerosamente todas estas acusaciones pidiendo severamente cuenta de ellas a «aquel cóncave de masones» que está sentado en el banco de los ministros, según sus palabras textuales. En la Cámara se levantó un barullo infernal, pero nada se consiguió en resumidas cuentas. Por fin, al terminar la sesión, otro diputado, el Sr. Plebano, presentó también una moción que hubo de aceptar el ministro sobre este asunto de los tabacos. Probablemente se discutirá en la próxima semana.

Pero no es de creer que se haga justicia, porque todos los diputados han recibido una circular reservada de la mayoría en la que se aconseja a la Cámara que no profundice mucho en esa cuestión de los tabacos a fin de no desacreditar la institución masónica en el interior ni en el extranjero». Añade la circular que «si Lemmi ganó dió la compensación de ese luero en actos de Beneficencia».

Nunca como ahora se ha hecho patente que en Italia estamos gobernados por la masonería, como solemnemente afirmaba el Padre Santo en su discurso a los peregrinos italianos.

Con razón decía un político italiano, liberal si pero no masón, que «para hacer el reino de Italia era necesario deshacer las

sectas»; de lo que lógicamente se puede inferir que las sectas dominantes y omnipotentes serán las que deshagan a Italia, esto es, la Italia legal ú oficial.

Ecos políticos

Las secciones del Congreso eligieron el sábado, entre otras, las siguientes Comisiones:

Mixta del sufragio universal.—señores Muro, Romero Robledo, Figueroa, Rodríguez, Yagüe, Canalejas, Ramos Calderón y Garnica.

Ampliación de la ley de amnistía por delitos electorales.—Sres. Orozco, Alonso Castillo, Bugallal, Drake, conde de Niebla, Molleda y Fernández Daza.

Prescripción de bienes de dominio y de uso público.—Sres. Martínez del Campo, Comenge, Ramos Calderón, Azcárate, marqués de Vadillo, Moret y Maura.

En algunas secciones hubo algunas sustituciones en las candidaturas. El señor Comenge, por ejemplo, derrotó al Sr. Rózpide (D. Pablo) en la Comisión de prescripción de bienes, los Sres. Molleda y Bugallal fueron elegidos en lugar de los Sres. Pons y García del Castillo.

Por último, las secciones autorizaron la lectura de algunas proposiciones de ley, entre ellas una del Sr. Cuartero sobre las clases obreras, y otra del Sr. Puga para que sean incluidos en la ley de derechos pasivos de 1887 los profesores de Escuelas normales que hayan obtenido sus plazas en propiedad.

Por acuerdo del señor presidente de la Comisión de reforma arancelaria se anuncia al público que el día 19 del corriente, a las nueve de la noche, continuará la información oral acerca de la reforma arancelaria y los tratados de comercio en el salón de sesiones del ministerio de Hacienda.

La Comisión oír a todas las personas que gusten informar ó responder a las preguntas que la misma les dirija acerca de la sección segunda, que comprende los minerales, metales y maquinaria, siempre que dichas personas se hayan inscrito en esta secretaría antes del día 22, en cuya fecha quedará cerrada definitivamente la inscripción.

El acto será público.

«El Diario Español», hace las siguientes consideraciones acerca del término de la crisis política porque atraviesa el fusionismo:

«¿En qué quedará todo esto? No es balda nuestra pregunta, porque, es claro, si los conservadores no llegan, se quebrantan sus fuerzas hasta la dispersión; si el Sr. Sagasta sucumbe en la jornada, no hay que decir, se queda solo y muere todo ese partido cuyo aparato contingente anda divorciado de la disciplina; por esto hemos dicho, y repetimos, que cualquiera que sea la solución de la futura crisis, la crisis ha de ser la causa determinante y fa-

diera surgir, ó ya tal vez, y es lo más probable, para quitarle hasta el más ligero pensamiento de faltar a la fé prometida, y caminaron largo trecho con gran trabajo, tanteando a oscuras la peligrosa senda que iban recorriendo, metidos en el agua hasta las rodillas. Siguieron por la *Rivera de las Tenerías*, y cuando llegaron a una magnífica casa (1), de que aun quedan vestigios, treparon a la cresta del ribazo, y se metieron por una estrechísima calle llamada *Acequia ó Asacara* de los Tintes, viniendo a parar, por último, a una muy reducida plaza, en donde se decidieron a hacer alto.

La noche seguía oscura y tempestuosa: las calles que formaban las 70.000 casas de que constaba Granada, en sentir de Hurtado de Mendoza, yacían completamente solitarias, y el profundo silencio que a la sazón envolvía a la sultana querida de los musulimes, solo era interrumpido por el continuo silbar del récio viento que azotaba los altos alminares de los palacios moriscos, por el estru-

(1) Se cree que debió ser algún palacio, tal vez perteneciente a la propiedad real.

dente chirrido de las lechuzas que revoloteaban sobre los tejados de las morunas viviendas, y por las voces que los centinelas de los castillos daban de vez en cuando para demostrar su vigilancia.

«Aquella debe ser la gran mezquita, dijo Pulgar a su liberto.» «Sí, Hernando, replicó éste; y esa que ves en medio, la puerta principal, vuelta al Oriente, no lejos de la casa del alfaquí mayor, que es aquella que allí se divisa.»

Pulgar entonces avanzó algunos pasos a fin de reconocer el terreno, y presto, volviendo a sus compañeros, les ordenó que le siguieran; y todos juntos y con gran silencio llegaron a la citada puerta principal de la mezquita, en donde había de verificarse la parte más culminante, el hecho más digno de alabanza, y el más envidiable pasaje de su hazañosa empresa.

Encendida y en la mano el hacha de cera que consigo traía, en señal de su fé, arrodillóse Pulgar delante de la puerta, é inmediatamente sacó de su pecob con gran cuidado un pergamino.

En él, y en fondo dorado, veíanse escritas

la *Alcaicería*, vieron acercarse a ellos unos cuantos moros, que guardaban aquel riquísimo barrio: ver a los moros, oír zumbir por cerca de la cabeza de Baena una piedra que les arrojaron aquellos, y lanzarse nuestros caballeros a su encuentro, con espada en mano, todo fué obra de un instante. Los alarbes gritan, acuden los castellanos, y entre unos y otros armase tremenda lucha, que, como la marea en los plenilunios, iba subiendo de punto rápidamente, a medida que se aumentaba el número de los combatientes árabes que acudían en confuso tropel desde todos los ángulos de la población.

Los azoradores alarbes caían acá y allá, sin vida, é impulsos de los bien templados aceros cristianos, como la dorada mies del estio se inclina y cede prontamente al diestro golpe que le dá el segador acostumbrado a la faena. Pero, entre todos los guerreros, destacábase la simpática figura del Pulgar, cuya espada temible semejaba la gradaña de la muerte con sus certeros mandobles, pues que jamás intentaba ningún moro a aproximarsele que no pagase cara su temeraria osadía.

tal  
la p  
a  
los  
por  
Q  
tre  
co.  
cot  
y e  
per  
tr  
Su  
tes  
ca  
pre  
nis  
sid  
pi  
la  
se  
no  
na  
da  
me  
mi  
in  
do  
H  
pó  
ne  
de  
ca  
y  
q  
co  
de  
q  
te  
ta  
de  
q  
s  
d  
t  
to  
co  
v  
e  
t  
c  
u  
r  
l

tal para que se abran nuevos horizontes á la política.  
 «En qué situación quedarán los unos y los otros? Tampoco es fácil adivinar esto, porque no es muy fácil leer en el porvenir. ¿Qué grupos surgirán de este naufragio? ¿Qué partidos podrán sobrevivir al desastre? De igual modo nos parece problemático. Lo que nos parece muy oportuno es conservar la independencia que tenemos, y esperar los sucesos.»  
 Es decir que los reformistas se proponen pescar á río revuelto.

**Noticias generales.**

Una catástrofe horrible acaba de destruir completamente en la América del Sur á toda una colonia de 4.000 habitantes, establecida en las minas de Huanchaca, en Bolivia, propiedad de una sociedad, en Bolivia, propiedad de una sociedad, presidida por el doctor Arce, antiguo ministro representante en París y actual presidente de la República boliviana.

Cien quintales de dinamita hicieron explosión, sin que se haya podido averiguar la causa.

Las consecuencias de este desastre, que según testigos presenciales no se ha conocido igual, han sido espantosas: se abrió un abismo de veinte metros de profundidad en el que cayeron centenares de víctimas, muriendo entre horrosos sufrimientos, aplastados por los escombros, é inundados de un mar de petróleo ardiendo, que llenó toda la quebradura.

Además de la dinamita y del petróleo, Huanchaca había sido designado para depósito de guerra, y guardaba dos millones de cartuchos en sus almacenes. Los edificios se hundían como si un temblor de tierra hubiera movido el suelo; de las casas no ha quedado piedra sobre piedra, y el incendio producido por la explosión, y que no duró menos de tres días, concluyó con lo que había respetado ésta.

No ha podido aun calcularse el número de muertos y heridos, pero por los detalles que exponemos, puede considerarse la intensidad é importancia de semejante catástrofe.

**Velocidad del viento encima de la torre Eiffel.**—Hace algún tiempo se instaló un anemómetro cinemógrafo Richard en la plataforma superior de la torre Eiffel, á 303 metros encima del suelo, y otro en la torre de la oficina central meteorológica, á 500 metros de la torre y 21 del suelo, siendo interesante la comparación de los resultados que ambos aparatos han dado en ciento un días de observaciones.

La velocidad media del viento en dicho tiempo es de 7<sup>m</sup>,05 en la cúspide de la torre y de 2<sup>m</sup>,24 en la oficina meteorológica, lo cual dá para el primer punto una velocidad tres veces mayor (3,1) que cerca del suelo, á 382 metros más bajo.

En la oficina meteorológica, como en todas las estaciones bajas, la variación diurna de la velocidad del viento presenta un solo minimum, al salir el sol y un solo maximum á la una de la tarde, de donde resulta que dicha variación es análoga á la diurna de la temperatura.

Por el contrario, en las estaciones elevadas, la variación diurna de la velocidad del viento es sensiblemente inversa, siendo raro que esta inversión se manifieste ya casi enteramente á una altura tan pequeña relativamente como la de la torre Eiffel.

Por lo demás, merece señalarse la observación de que la velocidad del viento á 300 metros de altura es mucho mayor de lo que generalmente se cree. En los ciento y un días de que hemos hablado, pasó aquella de 10 metros durante veintidós días, y de ocho en treinta y nueve, siendo superior á siete metros la velocidad media de todo el período.

El conocimiento de estos datos ofrece marcado interés para los estudios relativos á la navegación aérea.

Un Prelado francés, tratando de la cuestión obrera, ha citado las siguientes palabras del patriarca de Constantinopla, San Juan Crisóstomo, dirigiéndose á los propietarios de su tiempo: «Construid iglesias y atraed á ellas á los que dependen de vosotros; ellos os dan pan para el cuerpo, dadles el de la verdad y el del alma; ellos se ocupan en vuestros temporales intereses, ocupaos vosotros de los eternos y preparadles para el cielo.»

**Desarrollo del sistema Van Rysselberghe.**—Creemos oportuno enterar á nuestros lectores de las líneas telegráficas, á

las que se han aplicado los medios que permiten telefonar y telegrafiar simultáneamente por los mismos hilos conductores.

El primer ensayo tuvo lugar en Mayo de 1881, entre París y Bruselas (320 kilómetros de distancia), y la primera instalación definitiva se inauguró el 23 de Octubre de 1883 entre Amsterdam y Haarlem (20,4 kilómetros).

En Francia se inauguró la primera línea el 2 de Enero de 1885 entre Rouen y el Havre, contando hoy dicho país 404,490 kilómetros de hilos telegráficos utilizados por la telefonía.

En Bélgica es mucho mayor el desarrollo del sistema Van Rysselberghe, pues representa 7,206 kilómetros de hilos. De Bruselas parten once líneas hacia Holanda, Francia y Luxemburgo, representando 929 kilómetros de distancia y 4,022 kilómetros de hilos.

Alemania cuenta cinco líneas, de las que cuatro parten de Berlín y una de Breslau, ó sean 1,032 kilómetros de hilos.

El desarrollo de hilos telegráficos utilizados para la telefonía en los demás países, es de:

En Baviera, 600 kilómetros; en Wurtemberg, 880; en Austria, 288; en Suiza, 536; en Holanda, 340; en la isla de Java, 56; en España, 320; en Portugal, 312, y en Danemarck, 5 kilómetros.

Resulta de estos datos que Bélgica y Francia son las dos naciones de Europa donde más extendido se halla el sistema Rysselberghe para telefonar y telegrafiar simultáneamente.

Dicen de Torreveja que á pesar del tiempo lluvioso, el pueblo en masa y con numerosísima concurrencia de los pueblos inmediatos, celebró ayer una imponente y pacífica manifestación que recorrió las calles dando entusiastas vivas á la comisión del Senado que ha dictaminado en favor de la venta de las Salinas, elevando exposiciones al Senado y al ministro de Hacienda pidiendo su pronta aprobación é inmediata ejecución en bien de toda la comarca. Repetidos vivas á la comisión del Senado, al gobierno y á la venta de las Salinas.

**Correspondencia de «El Alicantino»**

Petrel.—D. M. H. C.: satisfecho suscripción hasta fin Junio 90.

Id.—D. P. M.: satisfecha suscripción hasta fin Diciembre del 89.

Ibi.—D. A. J.: satisfecha suscripción hasta fin Junio del 90.

**CALENDARIO PIADOSO.**

Santos de hoy.—San Bonifacio mr. Vigilia de la Ascensión del Señor. Letanias Mayores.

La Misa y oficio divino son del Sexto día de la Infra Octava de la Traslación de San Nicolás con rito semidoble y color blanco.

Santos de mañana.—Fiesta de Precepto. La Ascensión de Nuestro Señor y San Isidro Labrador.

La Misa y oficio divino son de la Festividad, con rito doble de primera clase y color blanco.

**CULTOS PARA HOY**

En la Colegial á las ocho y media la Conventual, y á las nueve y media las Letanias mayores con misa; por la tarde á las cinco y media siguen las Flores.

En Sta. María á las ocho y media Letanía y misa de rogaciones y por la tarde á las siete el Mes de María.

En Nuestra Señora del Carmen á las siete sigue el Mes de María, predicando el señor Mirete.

En las demás Iglesias los de costumbre.

**INDUSTRIA ALICANTINA**

**FÁBRICA DE MOSAICOS**

HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS Y DE TODA CLASE DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL DE

**MIRA Y COMPAÑIA**

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

**AVISO**

Acaban de recibirse las primeras partidas de anchoas en salmuera de la temporada, clases inmejorables. En esta misma casa hallarán los consumidores los ricos escabeches de Bonitol, Atun, y Besugo, y á más un numerosísimo surtido de conservas de pescados, aves, hortalizas y frutas, entre estas el rico melocotón, pera, guinda, y las tan celebradas mermeladas inglesas en caprichosos envases de porcelana.

Garbanzos finos de Castilla, gruesos tamaños y finas cochuras desde 12 pesetas arroba en adelante.

Numerosísimo surtido en jamones, salchichones nacionales y extranjeros y todo lo demás concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos. En la antigua y acreditada salchichería de Serafin Sanchez.—Los Chorriceros, Princesa 19, teléfono 129.

**TRASPASO**

Se desea traspasar el antiguo y acreditado establecimiento de Droguería y especiería de D. José Ferrer y Alejandro, situado en la Calle y Paseo de Mendez Nuñez número 1, centro de la población.

La persona que desee hacer proposiciones, podrá dirigirse á su citado dueño en Alicante.

**ALMIDON REAL REMY.**

es el más puro, el más blanco y el más económico de todos los Almidones.

Quince medallas de oro y otras, y la de oro en la Exposición de Barcelona y París.

Se halla en esta capital en los establecimientos de D. Faustino Uriarte y D. Juan Fernandez.

**ACADEMIA PREPARATORIA**

para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5.

Honorarios módicos.

Las inscripciones para el futuro Congreso de Zaragoza podrán hacerse en Madrid, dirigiéndose al Secretario de la Junta Central, D. Enrique Almaráz, Pasa. 3, ó bien al Secretario de la Junta local de Zaragoza, D. Florencio Jardiel, canónigo de aquella Iglesia metropolitana.

Los títulos ó diplomas serán expedidos por la Junta local de Zaragoza.

Se fija definitivamente la apertura del segundo Congreso Católico para el día 5 de Octubre del presente año, celebrándose la Misa Pontifical en el templo de Nuestra Señora del Pilar.

Los miembros titulares que tomaren parte activa en los trabajos del Congreso, al tenor de lo dispuesto en el Reglamento y Programa, enviarán sus escritos ó memorias á la Secretaria de la Junta Central, antes del 1.º de Agosto y por duplicado, para evitar de esa manera los muchos inconvenientes que resultan de enviar uno solo, y con el fin de que haya tiempo bastante para someterlos á la censura eclesiástica.

**ALCANCE POSTAL**

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»)

**DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»**

PARIS 11.—4 por 100 exterior español 74 96.

PARIS 12.—El rey de Bélgica ha emprendido un viaje á Inglaterra y por invitación especial de la reina Victoria asistirá á la inauguración de una estatua del príncipe Jorge en el parque de Windoto.

BERLIN 12.—La cámara de los Señores ha aprobado el proyecto de creación de

liceos especiales para los israelitas, habiendo votado en contra el conde de Molka.

El emperador pretende justificar la petición de créditos para aumentar el ejército bajo el pretexto de que Alemania no puede tener un contingente en armas menor que los demás países.

ROMA 12.—El general Orero insiste en pedir su relevo de comandante general del ejército italiano en el Massaua.

El emperador Guillermo ha telegrafiado á León XIII, dándole gracias por la acogida que ha dispensado á los peregrinos alemanes.

Mr. Crispi ha llamado al síndico de Roma ofreciéndole el concurso del gobierno para vencer las dificultades financieras con que tropieza el municipio.

SAN PETERSBURGO 12.—El Czar á instancias de Mr. Giers, ha autorizado la apertura de una exposición francesa en Moscow habiéndose cedido á los organizadores con este objeto los edificios de la corona.

KOTONOW 12.—Los prisioneros franceses han sido devueltos al jefe de las tropas francesas ante la amenaza del bombardeo á cuyo efecto aproximaron algunos obuses los buques de guerra.

MADRID 12.—El bolsín cerró.—Contado, 76'60.—Fin de mes, 76'70.—Exterior, 79'10.—Amortizable, 89'15.—Cuba 107'55. Banco, 411'00.—Tabacos, 00'00.—Barcelona Interior, 76'75.—Exterior 79'20.

MADRID 12.—Congreso.—Continuó la discusión del presupuesto de Cuba.

El articulado del proyecto fué aprobado con ligero debate. Fueron aprobados los artículos adicionales de los Sres. Calvetón y Ansaldo y desechado el del Sr. Portuondo. Pedía éste que se hiciese una equitativa distribución de los gastos, con objeto de precisar cuales corresponden á la Metrópoli y cuales otros á la Antilla. El señor Verger contestó exponiendo los inconvenientes de esa división de gastos. El Ministro de Ultramar resume brevemente el dictámen y pasa el proyecto á la comisión de corrección de estilo.

MADRID 12.—El Ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy á la firma de la reina los siguientes decretos:

Nombrando Presidente de sección de la Audiencia de Granada á D. Pablo Martínez Sanz, Magistrado de la misma.

Trasladando á la Audiencia de Huelva al Magistrado D. Lesmes de Blas y de las Heras, que lo es de la de San Sebastián, y esta vacante á D. Godofredo Devesa y Palacios, Magistrado de Huelva.

MADRID 12.—El vice-almirante Sr. Antequera, que está en los baños de Alhama, sigue en estado gravísimo, no siendo por consiguiente exacto que haya fallecido, contra lo que anunciaron algunos periódicos de la mañana.

MADRID 12.—Doce comisiones había citadas para esta tarde en el Congreso; pero la mayor parte de ellas no han podido reunirse por falta de número de diputados.

MADRID 12.—Senado.—Los condes de Canga Argüelles y de Esteban Collantes, y los Sres. Puig y Marqués de Arlanza y Mena y Zorrilla, hacen extensas consideraciones sobre la cuestión obrera, aconsejando al gobierno que persiga á los anarquistas. El Ministro de Fomento contesta que el gobierno no permitirá nada que sea contrario á las leyes. Continúa el debate sobre la reorganización del Consejo de Instrucción pública.

MADRID 12.—La política sigue desanimada, y los círculos políticos casi desiertos. El interés del día puede decirse que está en la plaza de toros.

**ULTIMA HORA.**

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 13 (5'15 t.)

En el Senado Sagasta niega asociaciones anarquistas en España.

Vega Armijo declaró espera resolución Inglaterra para cuestión pasas.

Madrid 13 (6 t.)

En el Congreso tratado presupuestos. Insistese emitirse cien millones bonos tesoro.

Bolsa, 76'75.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

ALICANTE.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑIA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triauna, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

### A LOS SEÑORES SACERDOTES

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente a la confección sobre medida de toda clase de trajes tales, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, Rambla de San José, 13; en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irrepugnables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: Sr. BARTHOMEUF.

No confundir «LA UNIÓN CATÓLICA» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.

**JOYA MEDICINAL PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES**

Aguas minerales naturales

## CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPOSULFITADAS

Únicas de su especie; han obtenido ocho medallas de oro, y seis diplomas de honor autorizadas por los Gobiernos de España y Francia.

En el gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores: Londres, Grandioso palacio de San Stephens, Real Aquarium Westminster.

Este gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo.

Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general «LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.»

VENTA: En todas las farmacias y droguerías de España y del Extranjero.—Los pedidos por mayor, al depositario general y propietario: R. J. CHÁVARRI.—Atocha, 87.—(Plaza de Antón Martín)

Mayo 1889. Exposición Universal sanitaria de Reims, Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor.—Medalla en la Exposición de París 1889.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.

## Vino y Jarabe DE DUSART

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y enfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la mujer facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Madres y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalescentes y convienen en todos los casos de extenuación y concusión del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra «Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal», en PARIS, 8, rue Vivienne.



**Kananga del Japon**  
 RIGAUD y C<sup>ia</sup>, Perfumistas  
 Provedores de la Real Casa de España  
 8, rue Vivienne, PARIS

**Agua de Kananga de RIGAUD**, la loción más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo deliciosamente.

**Extracto de Kananga de RIGAUD**, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.

**Polvos de Kananga de RIGAUD**, blanquean la tez con un elegante tono mate, preservándolo del asoleo.

**Jabon de Kananga de RIGAUD**, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.

Alicante: A. Guillén Marín; — Guillén Lopez; José Soler.

## ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA

Gracias á sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las Enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.

Contribuyen á hacer desaparecer los Comezones, Pruritos, Sensaciones de irritación y á tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan á los Oradores, Cantantes y Profesores; hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago. — Por Menor: En todas las Farmacias.

Depósito General: A. HOUDÉ, Farmaceutico, PARIS.

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

## PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL  
 Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ  
 11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.— C. de la Cruz de Orihuela. ASPE

## CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernández, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por faenas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## ALMACEN DE MUSICA DE JOSÉ MAESTRE

PIANOS —De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banqueta y aisladores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C<sup>ia</sup>  
 Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

## Cólicos, Diarrea, Disenteria CREMA DE BISMUTO

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, de Paris  
 El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.  
 La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.  
 En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.